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Zakladni veliCiny v chemi

» Doplnte tabulku

veliCina symbol jlednotka
teplota t °C
tlak D Pg
hmotnost m kg, 9




» Doplnte tabulku

veliCina symbol jlednotka
latkoveé n mol
mnozstvi

molarni mol
hmotnost M g/mo




Vztahy mezi veliCinami

eM=m:n
em=n.M
en=m:M

» M — molarni hmotnost latky
» m — hmotnost latky
» n — latkové mnozstvi



Vypocitejte molarni hmotnost
uhlicitanu draselného

* M(K,CO3) =7
M(K,CO;) = 2.M(K) + M(C) + 3.M(O) =
=239+ 12+ 3.16 = 138 g/mol



Vypocitejte molarni hmotnost
kyseliny octove

» M(CH,COOH)="
M(CH,COOH) = 4.M(H) + 2.M(O) + 2.M(C) =
=4.1+2.16 + 2.12 = 60 g/mol



Vypocitejte hmotnost 3 molu
propanu C;Hg
M(CsHg) = 44 g/ mol

Tmol C3Hg ........... 44 g
3mol CsHg .......... X d

x=44 .3=132g

Hmotnost 3 molu propanu je 132 g



Vypocitejte hmotnost 0,8 molu

sacharozy C,,H,,0,,
M(C,,H,,0,,) = 342 g/ mol

1 mol C,H,,044 ...t 342 g
0,8 mol C.,H,,04; .......... X g

x =342 . 0,8 = 273,6 g=274 g

Hmotnost 0,8 molu sacharozy je 274 g



Vypoctete latkovée mnozstvi

butanu v 46 g butanu C,H,,
M(C,H,,) = 58 g/mol

X=46:58 =0,79 mol

0,79 mol butanu ma hmotnost 46 g



Vypoctete latkove mnozstvi kyseliny
octove v 156 g CH,COOH

M(CH;COOH) = 60 g/mol

X =156 :60 =2,6 mol

2,6 mol kyseliny octove ma hmotnost
156 g



Hmotnostni zlomek

e urcuje podil hmotnosti jedné slozky
smesi na celkove hmotnosti smesi

eW=m(S): m

* m(s) — hmotnost slozky

» m — celkova hmotnost

» W — hmotnostni zlomek

e W . 100 — obsah slozky v procentech



Vypoctete kolik procent kysliku je
v ethanolu

M(CH;CH,OH) = 46 g/mol

M(O) =16 g/mol

w=m(s): m
w=16:46 =0,347
0,347 . 100 =34,7% = 35%

Ethanol obsahuje 35% kysliku



Vypoctete kolik procent kysliku je
v Kyseline dusicné

M(HNO,) = 63 g/mol

M(O) =16 g/mol

w=m(s): m
w = (3.16) : 63 = 0,762
0,762 . 100 = 76,2% = 76%

Kyselina dusicha obsahuje 76% kysliku



L atkova koncentrace

» vVyjadruje obsah slozky ve smesich
e 0znaceni c
e jednotka mol/dm?

ec=1mol/dm3... 1 dm?3 roztoku
obsahuje 1 mol latky

ec=n:V

e pouziti: v chemicke analyze,
v lekarstvi
glykemie 5 mmol/l (glukoza v krvi)
cholesterol <5 mmol/l



Kolik gramu chloridu sodného
obsahuje 1 litr roztoku ¢ = 0,1mol/dm?

 M(NaCl) = 58,4 g/mol
°«0,1.584=5,84¢

* 1 litr roztoku obsahuje 5,84 g chloridu
sodneho
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Metodicky list

- Druh material: vyukova prezentace doprovazena
otazkami a ukoly.

- Cil: Prezentace je urCena jako textova podpora
k vyuce latkového mnozstvi a chemickych vypodtu

- Jednotlivé snimky jsou doplneny animacemi, které
umoznuji uciteli zapojovat zaky do diskuze
K probiranému tématu a hledat spravne postupy
reseni

- Cilem je porozuméni zakladnim chemickym
vypoctum

- QOcekavaneé vystupy:umi vypocitat molarni hmotnost,
latkové mnozstvi, obsah prvku ve slouceninég,
orientuje se v tabulkach

- Kli¢ova slova: molarni hmotnost, latkové mnozstvi,
hmotnostni zlomek, latkova koncentrace




Metodicky postup

Druhy a treti snimek je opakovani zakladnich veliCin

Eouzwoagychwv chemii, jejich symbolum a jednotkam.
de muze ucitel v ramci mezipredmetovych vztahu s

matematikou zaradit i opakovani prevodu jednotek.

- Ctvrty snimek opakuje zakladni vztahy mezi veligéinami

Paty a Sesty snimek opakuje vypocCet molarni
hmotnosti

- Sedmy a osmy snimek je vénovan vypocCtu hmotnosti
zadaneho latkoveho mnozstvi

Devaty a desaty snimek vysvetluje vypocet latkového
mnozstvi ze zadane hmotnosti latky

- Jedenacty snimek vysvetluje pojem hmotnostni zlomek

Dvanacty a tfinacty snimek vysvétluje vypocet
procentickeho obsahu prvku ve slouCenine

- Trinacty snimek vysvetluje pojem latkove koncentrace.
V ramci mezipredmetovych vztahu s prirodopisem

Ekazuje vyuziti techto koncentraci v analyze lidske
rve.





